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Интегрированного урока по географии и литературе в 9 классе  «Население и хозяйство России».

ТЕМА: 

«Этнографическое положение России  и разнообразие культурных миров».

  Учитель географии                 Баева В. Э.

Учитель литературы     Гапошкина В. А.

КОЛЬЧУГИНО

2006 год

1. В современных условиях необходимо использовать интегрированные уроки, в частности географии, литературы, русского языка.

Такие уроки пополняют, расширяют, углубляют знания учащихся. Преподавая уроки географии, мы должны дать своим ученикам не только основные научные сведения, но и показать красоту, разнообразие природы.  Героику  освоения необжитых районов, разнообразие этнических культур. Оживить деловой язык школьного учебника, надо обратиться к  художественной литературе. Неслучайно при изучении данной темы, мы решили использовать литературный материал и элементы русского  языка. 

2. Тема урока – в разделе «Население России» является связующим звеном между предыдущими и последующими темами.

3. Урок разрабатывался на основе программных требований и образовательных стандартов. 

Тема сегодняшнего урока тесно соприкасается со стратегией развития нашей школы – формирование нравственности и патриотизма.

4.Нетрадиционная форма урока – интегрированный урок. Именно такой урок может дать наиболее яркое описание культур и влияние их на этнографическое положение России.

Цель урока: познакомить учащихся  с этнографическим положением России, разнообразием культурных миров, межэтническими проблемами.

Образовательные: 

1. Дать определение понятий : «этнос», «народ», «нация», «этнографическое положение», «ассимиляция», «межнациональный конфликт».

2. Познакомить с разнообразием народов, населяющих территорию России и особенностями их размещения.

3. Сформировать у учащихся представление о межэтнических проблемах.

Продолжить развитие умения выделять причинно-следственные связи, правильной и выразительной речи, продолжить формирование умений работы с картой, статистическим материалом.

Ход урока:

- Ребята, мы продолжаем с вами изучение раздела «Население России». Сегодня у нас необычный, нетрадиционный урок – интегрированный. Мы будем работать одновременно на материале географии, русского языка и литературы. 

Тема нашего урока:

«Этнографическое положение России и разнообразие культурных миров». / 

учащиеся записывают в тетради /.

Мы должны: 

-узнать что такое этнографическое положение;

-выявить особенности этнографического положения России;

-ориентироваться в многообразии культурных миров;

-познакомиться с терминами: язык, народ, нация, этнос, ассимиляция, межэтнический конфликт.

На уроке нам понадобятся: учебник, этнографические миникарты, статистический материал, литературный материал.

Словарная работа:/учитель литературы и русского языка обращает внимание уч-ся на происхождение, значение слов, а также роль языка в общении людей. Звучит высказывание Серапиона Владимирского:

…Прииде на нас язык не милостив,

И гради наши плениша, и церкви святии разориша

Отца и братию избиша, 

Матери и сестры в поруганье биша.

Для оценки этнографического положения воспользуемся методическими подходами, разработанными известными учеными-географами, Баранским и Маергайзом, предположившими рассматривать различно аспекты пространственного и временного изменений. Понятие «этнографическое положение» одно из  ключевых в географии.

- Ребята, давайте вспомним, что мы понимаем под положением 

- /ответ ученика: положение – это отношение данного географического объекта, к каким либо данностям, другим объектам.

- /учитель: попробуем вместе сформулировать определение «этнографического положения»./

- /запись тетради:

«Этнографическое положение – это положение данного народа / данной страны к местам проживания других народов, традиционные взаимоотношения с этими народами».

Учитель:
Попробуем выявить особенности этнографического положения России. 
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BuiepH npaBHILHLIC OTBETHI.

. UKcno Hapoaos, NPOXHBAIOHINX HA TEPPHTOpIH Pocoui:

A)200; B) 170, B)130, T)80.

Hons pyccxkux B HACENEHHH CTPAHLI

A)95%; B)87%; B)82%; I} 73%.

Cambiit MHOPOSHCTIEHNBLIR (NOCTE PYCCKHX) HAPOA, NpoXuBaomuit B Poccun:
A) yxpannuw, 6) Genopyctr; B) €spen; ) TATApHL

K manwm Hapoaam Kpaiinero Cesepa Pocoun otHOCHTCR:

A) 3pennt; B) xymbikn, B) senust, T') xakacer.

[lepeuncnure aecaTs Kpynuelurnx No YHCAEHHOCTH Hapoaos Pocoui.

Kaxne paitous: Poccyn oranuaioTcs Ranbonee NECTPHIM ITHHHECKHM COCTaBOM?
Hapoxe!, npoxusaouie va veppuropnn Jarecrana:

A) nesruvm; bB) abxasw; B) asapupt; I') wymencn; 1) kanmuiks,

Hayxa, ¥3y4aiowman Tpasuusn 1 obsivan:

A) sTHorpadus, B) nemorpadun; B) naneorpadus; I') sxonomMMxa.

Hapozsi, npoxusalomnue Ha Teppuropun Ceseproro Kasxaza:

A) kapaxannaxi, B) xabapaueusi, B) mopasa; IN) asaprst; /() Kymulki.

10. Henumi poxusaioT 82016 nobepexss Ceseproro JIeRoBHTOrO okeaHa.

1

( na uam ner).
1. HcTopuyecky CHOKUBLIANCH YCTOHYMBAA IPYNIMPOBKA IMOKEH ~ IUIEMS,
HAPORHOCTH, HALKS.
A) nonynsums;, B) cemsa; B) arsoe; T) crpana.

12. VcTaHOBMTE COOTBETCTBHE:

HAPOJL BHA XUJIHLIA
1. pycckue - A) 1opra;
2. HeHHB b) m3ba;
3. Oyparnt B) mazanka,
4. yKpauHIpl ) uym.
13.
Pervon Haspanue celibCK. HAC. YHKTa
1. Llenrpansnas Poccus A) crannua
2. Ctennoe ITosomxbe B) aepesns
3. l'opnuiii Cesepumii Kaskas B) ayn
4. Pasumnnoe IpenkaBkasse M) croitbuine
5. 3ona TyHApLI J) cesio
14. Cambiii Manouncaenwsiii napon Poceun — 310:
A) 1oxarupsi;
B) opoum,
B) mopuer,

- ') Benchi.
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 Схема составлена учителем на доске.

- Россия на стыке Европы и Азии.

- Кавказ место стыка христианского и мусульманского мира /при численном преобладании последнего/.

- Центральная Азия – место встречи столь разных культур как порфянская и тюркская.

- Крайний Север – край народов, образ жизни связан в основном с присваивающим хозяйством.

/уч-ся записывают в тетради/.

Учитель:

Мещера – местность, расположенная в среднем течении реки Оки. Мещера занимает особое место в этнической истории России. Здесь происходили контакты между тюркоязычными, угро-финскими, славянскими племенами: мурома, меря, кривичи, мордва, бесермены, булгары, буртасы, кинчаки, ногайцы, татары, русские - далеко не полный перечень народов, обитавших здесь в течение многих веков. Можно сказать, что в Мещере зародилась в миниатюре модель будущей многонациональной России.

На доске написаны народы, проживающие на территории России:

аварцы      
карелы     
 удмурты     
 
эвенки

лакцы       

 саами        
иганасаны   

удагейцы    

балкарцы  
венсы       
 селькупы    

 орочи

черкесы    
хаиты        
долганы     

ительмены

Учитель:


Учитель русского языка и литературы знакомит с разнообразием названий народов, обращает внимание на языковые сочетания, отражающиеся в принадлежности каждого народа к определенной культуре. Звучат слова:



«Пред тобою громада



Государство Россия!



Поклонись этой силе



И простой и красивой!



Многоцветье народов – 



Ее главная сила

Шорци, ульчи, орочи…

Но едина Россия!»

Учитель:


Для того чтобы более полно, более ярко предстало этническое разнообразие, я предлагаю совершить этнографические экспедиции.

/Каждая группа получает конверт с заданием. На конверте указан изучаемый регион: Русский Север, Кавказ, Дальний Восток, Центральная Россия./

Отчет групп.




План:

1. Дайте краткое описание данного региона:

а) г. п. /карта, с нанесением контура региона, традиционные жители в национальных костюмах.

б) перечислить народы, проживающие в данном регионе.

в) характерные особенности внешнего облика.

2. Традиции и обычаи /учащимися оформляется папка с материалами собранными в экспедиции. В папку входят легенды, сказания, пословицы, поговорки, традиционные праздники, кухня, поделки народных мастеров./

Учитель:


Государство, на территории которого проживают 130 народов из них 26 малых. Все они вынуждены  в силу разных причин сосуществовать. Какие формы сосуществования вам известны:

Учащиеся:


Мир, дружба, война – конфликт.

Учитель:


Ребята, я вам подскажу еще один вариант «ассимиляция». Нам с вами уже знаком этот термин из русского языка. Давайте вспомним!

Учащиеся:


«ассимиляция» - есть замещение, поглощение.

Учитель:


Поглощение одного народа другим более многочисленным. А почему возникают конфликты?
 Учащиеся:


Территория, религиозный фактор.

СИТУАЦИЯ:


Представьте, что каждый народ России, имеющий право на самоопределение, территорию, религиозное, политическое осуществил это право?

Учащиеся:


Россия рассыпалась на мелкие части, и тогда мы бы не могли быть могущественным государством. Возникла опасность захвата нашей страны со стороны других государств, каждый народ не может защитить себя. Да и природные особенности не позволяют нам жить врозь.

В этнографическом положении России отражаются особенности этой страны, как многонационального гос-ва, расположенного в двух частях света, испытывающего влияние многих культурных миров, народы которого должны жить в мире и согласии, избегая конфликтов, уважая обычаи, традиции, религию других соседних народов. Только в этом - залог успешного развития нашего гос-ва.


Географическое понятие – Россия в душе каждого россиянина, будь то «гордый внук «славя» иль друг степей калмык, приобретает совершенно конкретный, но одновременно одухотворенный смысл, который отражает уникальность этого огромного государства, раскинувшегося на две части света, соседствующего с великими странами, давшего приют и кров «народу многому», встающего во весь рост в защиту своих сыновей, зовущего каждого своего сына вернуться к родникам своей  Мещеры.

Звучит «Гимн России» и слова:

« от южных морей

До полярного края

Раскинулись наши

Леса и поля.

Одна ты на свете

Одна ты такая- 

Хранимая Богом родная земля! 

Учитель:

Ребята, благодарим за работу.

Подведение итогов. Оценки. Домашнее задание
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